



——巩固拓展脱贫攻坚成果

湖南日报全媒体记者 奉永成

通讯员 凌云涛

11月23日,长沙市就业帮扶专场招聘会将在宁乡市煤炭坝镇贺家湾村举行。比亚迪、步步高等20余家企业,将上万个适合农村劳动力的岗位送到村民家门口。

就业稳稳,幸福满满。今年,湖南把脱贫人口就业摆在突出位置,多措并举狠抓稳岗就业工作。截至11月18日,全省脱贫人口外出务工总人数达244.23万人,脱贫人口就业总人数超去年。

线上搭平台、线下“点对点”,供需精准对接

“欢迎热爱零食的你加入我们。”11月25日,湖南珊瑚便利有限公司招聘主管何燕在网上向广大求职者特别是脱贫群众发出邀请,短时间内,报名者达100余人。

搭建线上平台。湖南依托劳务协作脱贫综合信息服务平台,将各类岗位信息及

时送入千家万户,打造“永不落幕”的线上招聘会。

线下开展专项行动,“点对点”精准送岗。各级人社、乡村振兴部门结合疫情防控,全面摸排、精准掌握脱贫人口、边缘易致贫人口的务工信息,建立人员清单、返乡人员清单、有意愿外出务工人员清单,录入到全国返贫监测信息系统中,实现动态管理。今年,在“迎新春送温暖、稳岗留工”和“线上线下联动招聘”春风行动中,全省“点对点”输送超6万人返岗就业。上半年,全省各地共举办线上线下招聘会2560次,共举办线下招聘会3500余次,帮助一大批脱贫群众稳定就业。

帮扶车间遍地开花,家门口就业赚钱、顾家两不误

白天在帮扶车间上班,晚上回家照顾老人和小孩。12月1日,江华瑶族自治县码市镇安宁村脱贫户黄清涛说,有了帮扶车间,自己实现了家门口就业,赚钱、顾家两

不误。

大力开展帮扶车间建设,帮助脱贫群众就地就业。湖南对符合要求的就业帮扶车间进行示范性认定,就业帮扶车间每吸纳一名建档立卡脱贫人口就业,在享受每人1000元的稳岗补贴基础上,再给予2000元的稳岗奖补和场地、水电、物流奖补。通过分设帮扶车间等方式,引导企业将产品设计、开料、组装等复杂的工序放在园区总部;将环保安全、操作简单、方便易学、用工灵活的生产环节转移到村里,探索建设帮扶车间。

目前,全省已探索出小微企业进村办厂、办车间、办加工点等多种模式,促进脱贫群众稳定就业。截至11月18日,全省已建成就业帮扶车间6018个,带动6.07万脱贫人口就近就业。

多渠道开发岗位,加大就业帮扶力度

“只要想就业,就肯定有岗位。”11月30

日,花垣县十八洞村党支部书记、村委会主任施金通说,今年十八洞村继续开发保洁员、保安员等公益性岗位,加上村里山泉水厂、十八洞景区也有大量岗位,全村大部分村民已实现稳定就业。

多渠道开发岗位,确保脱贫群众稳定就业。湖南支持脱贫地区在涉农项目建设和管护时广泛采取以工代赈方式,优先吸纳不稳定人口和边缘易致贫人口务工。对跨省就业的脱贫劳动力适当安排一次性交通补贴。

多措并举加大就业帮扶力度。湖南将脱贫人口、农村低收入人口就业帮扶情况纳入市县党政领导班子和领导干部乡村振兴实绩考核以及巩固拓展脱贫成果后评估内容,对脱贫人口务工情况进行“月调度、季通报”制度,进行动态管理。对所有有就业意愿未就业的脱贫劳动力跟进落实“311”就业服务,即提供3次岗位信息、1次职业指导、1次免费技能培训信息,为脱贫人口就业提供最大便利。

走好新赶考之路·湖南在行动

建设富强活力美丽人文幸福新资兴

——访资兴市委书记杨理诚

湖南日报全媒体记者 李秉钧

领先的目标,将绵绵用劲、久久为功,狠抓落实。

该市坚持“红绿”融合发展理念,在全力扩大大数据、文化旅游和精品农业战果,做好绿色生态文章的同时,注重传承红色基因,讲好本土红色故事,在挖掘保护红色资源上下功夫,推动红色资源与绿色经济融合发展。同时,开展产业、园区、招商3项攻坚,围绕做精做优新材料、大数据等6大产业链,进一步强链延链补链,加速形成产业集群,重点打造全国知名新能源、新材料产业基地和全省重点食品加工基地、绿色低碳产业示范基地,全力建设“五好”园区,争创千亿园区、国家级经开区。

“我们将始终牢记‘江山就是人民、人民就是江山’,把人民群众放在心中最高位置,把为民造福作为最大政绩。”杨理诚说,资兴将全力实施产业提质、“两山”转化、创新驱动、区域协调、成果共享等“五大工程”;进一步聚焦群众关注的痛点、难点问题,统筹城乡发展、办好民生实事、补齐民生短板、缩小城乡差距,加快推动共同富裕。

不折不扣,推进永兴高质量发展

——访永兴县委书记刘朝晖

湖南日报全媒体记者
白培生 李秉钧

项目“红”“蓝”本清单,分别由县委、县政府领导牵头调度,一抓到底。“双单”就是重塑考核机制,制定“任务清单”“结算清单”,对发展和安全两大领域的重点工作实行定期考核通报,发挥好以考核促落实的作用。

“未来一段时间,永兴将抓实抓好园区、产业、项目‘三个关键点’。”刘朝晖说,永兴将全力创建“五好”园区,以背水一战的勇气,彻底改变柏太国家级循环经济园区的发展格局,实现安全、环保、优质、高效发展;加快建设湘阴渡化工园区,尽快推进湖南利高新技术产业园建设,让更多优质企业、优质项目落地见效。除了在工业上突出“一主一特”(以稀贵金属综合回收利用为主导、以精细化深加工为特色)外,在农业上重点提质优质稻、永兴冰糖橙、油茶、蔬菜、生猪、烤烟6大产业,并打造以“碧水丹霞、橙缘银都”为品牌的文旅产业,推进一二三产业融合发展。

刘朝晖表示,永兴广大党员干部群众以六中全会及省党代会精神为指引,大干、快干、抓紧干,加快把永兴建成国家稀贵金属综合利用示范区、中部六省县域高质量发展特色区、全省乡村振兴先行区、大湘南承接产业转移聚集区与休闲康养生态旅游精品区。

刘朝晖介绍,永兴采取“三化”“两本”“双单”等具体措施,精准部署、有效落实,真正做到“实干兴县”。

“三化”就是“工作任务具体化、具体工作项目化、项目推进一体化”,把一项一项任务具体分解下来,用一个一个项目表现出来,一体推进,务求取得实效。

“两本”就是制定重点工作



爱心义工 扮靓古村

12月4日,城步苗族自治县儒林镇清溪村,义工在巷道内打扫卫生。在12月5日国际志愿者日到来之际,该县爱心义工协会组织会员来到清溪村古民居群,开展捡拾垃圾、清除杂草等活动,扮靓美丽古村。

严钦龙 摄

多措并举 稳定就业

湖南日报全媒体记者 杨佳俊

在农村,47家集娱乐、康复、助餐于一体的“长者之家”成为老年人开心养老好去处;在城区,13个“养老服务驿站”供居家老人在家门口便捷养老……攸县以党建引领推动养老服务“五化”建设,走出了一条养老服务创新之路。

11月26日召开的全省农村养老服务体系建设电视电话会议上,攸县介绍了经验做法。近日,记者赴攸县实地探访,感受当地以担当作为之责守护最美“夕阳红”。

党建引领发展,服务体系全域覆盖

12月4日,记者来到攸县联星街道上云桥村。村文化广场,一幢白墙黛瓦的二层楼房精致美观,墙上“长者之家”4个大字引人注目。

“来这里,不仅可以打牌、下棋、锻炼身体,还可以读书看报。”碰到71岁的老人彭桂开,我们聊了起来。

彭桂开告诉记者,儿女在城里上班,老伴帮着带孙子。他一个人住在乡下,图的就是舒服自在。“老年人希望身体健康、有人关心,能够安度晚年。这些在‘长者之家’都有。”

记者看到,“长者之家”不仅设有棋牌

守护最美“夕阳红”

——攸县以党建引领养老服务高质量发展

室、书画室和理发室,还有按摩室。室内电动按摩椅上,几位大爷大妈正闭着眼睛陶醉享受。

上云桥村党支部书记彭润明介绍,村支两委高度重视敬老、养老服务,以党建为引领,不断完善养老基础设施,推动养老服务加速发展。“长者之家”就是2018年投入150万元利用老村委会办公场所改建而成的。

近年来,攸县充分发挥党建引领作用,先后出台《攸县党建+农村长者之家 党建+城市小区驿站管理服务二十条指导意见》等政策文件,将养老服务体系建设纳入基层党建内容,切实形成推动养老服务良性发展格局,全县构建完整的养老服务网络体系,覆盖县、乡镇、村、城区,并逐级建立考核机制,将养老服务工作纳入绩效考核,全年对服务质量和服务安全管理进行全面考核,兑现奖惩。

同时,攸县组织开展多种多样的敬老爱老活动,引导动员社工、义工、志愿者参与养老服务。目前,该县志愿者服务队伍发展到11万人,每个村、社区组建了志愿服务队

伍,为老年人开展上门服务、助餐保洁、精神慰藉等工作。

推行“五化”标准,服务周到暖心

走进攸县康泰养老中心,随机敲开82岁老人刘筱珍的房门。环顾房内,家具家电一应俱全,房间布置得温馨整洁。

“来这里长胖了10多斤。”老人笑容满面地告诉记者,养老中心都是年龄相近的老年人,工作人员服务态度好,对大家很关心,每天过得很开心。

为确保各级养老机构有序健康发展,攸县出台《攸县养老机构“五化”建设实施方案》,以组织建设规范化、服务模式多样化、日常管理精细化、人才培育制度化和考核评价精准化为纲,全县一盘棋统筹。

目前,攸县已成立养老机构党组织7个。“以前中心没有党支部,老党员感觉找不到党组织。”康泰养老中心负责人邓风华介绍,成立党支部后,不但增强了老党员的归属感和荣誉感,更有利于开展工作,提高管

理效能和服务质量。

除因地制宜建设各级养老机构外,攸县还适应市场需求配套服务内容,利用“12349”居家养老服务信息平台,推出9大项43小项居家养老服务项目,同时建成1个“中央大厨房”,形成“一个中心”托起“10个城市社区”和“13个养老服务驿站”的配送体系,有效解决了失能、失智、独居及日托老人餐饮问题。

在推动日常管理精细化方面,攸县持续开展养老机构星级创建,推动养老服务人才培育专业化,做到统一建立老人档案、统一服务人员着装、统一环境卫生标准、统一签约家庭医生,努力让每一位老人在每一个细微之处、每一件小事上感受到服务的温暖。

攸县民政局局长尹建东说:“老年人是社会的财富。我们要尊老敬老爱老,不断推动养老服务高质量发展,提供更多样化个性化服务供给,实现‘老有所养、老有所医、老有所为、老有所学、老有所乐’目标,不断提高老年人的幸福感。”